

Brasil 2014 王的盛宴

内马尔的“世界悲”

王者回归

巴西队晋级四强的极度兴奋，赛后很快就被内马尔提前告别世界杯的忧郁代替。内马尔告别世界杯，这一切都来得太过突然。巴西2:1战胜哥伦比亚队后，现场的数万巴西球迷一片欢腾，电视镜头紧紧锁定的，则是哥伦比亚10号詹姆斯·罗德里格斯。可是，几乎同一时刻，巴西队的10号正躺在担架上，由救护车送往最近的医院。

失去了内马尔，对于巴西队意味着什么，大家心里都很清楚。而对于内马尔来说，在自己的祖国，在自己的首次世界杯之旅，在状态如此火热的时候，以这样的方式告别，不知道他这一刻在想些什么。

戛然而止的世界杯

当内马尔在揭幕战连入两球帮助巴西队逆转取胜时，在赛前唱巴西国歌热泪盈眶时，恐怕没有人会想到，他的巴西世界杯之旅会在半决赛前的关键时刻戛然而止。

在4日比赛的第88分钟，内马尔在一次背身护球中被哥伦比亚后卫祖尼加从后方用膝盖顶到腰部，随后他重重摔在了地上，先是捂着自己的腰部，很显然，他的腰部部位受到了重创。接下来，或许是太过痛苦的缘故，内马尔用右手捂住了自己的脸，从痛苦的叫喊逐渐变成抽泣。随后，他被担架抬出场外。

当巴西全队在球场上与球迷欢庆最后的胜利时，主帅斯科拉里大概很难全情投入，因为他比谁都清楚，内马尔对于这支巴西队的作用。赛后新闻发布会上，主帅还对内马尔的伤势抱有一丝希望，说内马尔年轻，有活力，如果治疗得好有可能参赛。

不过，斯科拉里很快就听到了他最不愿意听到的消息——内马尔因为第三节腰椎骨裂确定告别世界杯。当记者驱车赶到距离球场8公里，内马尔就诊的医院时，被告知内马尔已跟随巴西队返回位于里约城外的训练基地，他将在那里接受进一步诊断和治疗。据队医说，内马尔需要使用腰部护具至少几周以上来减少疼痛。

痛感，直至完全恢复正常运动能力，但究竟何时能康复，目前还不得而知。

一个人影响一支球队

记者在赛后第一时间采访了巴西的体育记者和球迷，在他们看来，尽管巴西队晋级四强，但这一天却是巴西足坛的黑暗一天，没有了内马尔，巴西队的夺冠可能性必然降低。

内马尔对如今这支巴西队的作用不可替代，他在小组赛打入四球，总能在球队需要他的时刻挺身而出。而在中锋弗雷德状态全无的情况下，内马尔更是成为巴西进攻最倚重的火力。进入淘汰赛，内马尔虽然没有进球，但他在进攻端的作用依然不容忽视。与哥伦比亚一役，正是来自他的角球助攻。

可见如今，内马尔伤别了，再加上因为累积黄牌停赛的队长蒂亚戈·席尔瓦，“桑巴军团”不知道在接下来会呈现出怎样的表现？半决赛对阵德国，以巴西展现出的状态看，有内马尔尚且困难，更何况没有内马尔。

内马尔的伤足以影响巴西队的走势，甚至会导致整个世界杯结局的不同。这一幕，从某种意义上来说，有些像1994年的美国世界杯，马拉多纳药检呈阳性，从而改变了那支阿根廷队，改变了那届世界杯。



内马尔在比赛中受伤倒地后表情痛苦。新华社发

哀兵姿态或因祸得福？

64年前的马拉卡纳打击，让巴西民众和球员们太在意“本土夺冠”这个心结，“第六冠”对他们而言就像是拿回本来属于自己的东西，在2014年世界杯，拿到亚军对于巴西人来说，就是失败。

这让巴西球员承受了巨大的心理压力，因此，不难理解，内马尔总会在赛前奏国歌时流下热泪，席尔瓦在点球淘汰智利之后掩面而泣。巨大压力之下，巴西球员的发挥起伏很大。与哥伦比亚一役，他们就一改上一场对智利的低迷，从一开场就猛攻对手，与之前判若两队。

内马尔伤别之后，巴西民众和体育记者普遍表示，少了内马尔，他们对于巴西的夺冠期望也有所降低。这些，对于炙手可热的巴西球员

来说或许不是坏事。

少了必须夺冠的压力，内马尔和席尔瓦两员大将缺席，半决赛面对德国，巴西无疑将以哀兵姿态出战，而放下包袱的巴西球员，或许也会因为内马尔伤退而激发出的更大斗志，从而弥补内马尔缺席的不足。而斯科拉里的当务之急，则是考虑半决赛对阵德国时的排兵布阵，要怎么变阵，要怎么找到内马尔合适的替身。

来自巴西一电台的足球记者莫塔表示：“与德国的半决赛中，主教练斯科拉里很有可能派一些强硬的球员，因为德国人身体条件出众。缺少了内马尔的巴西队不应再追求什么漂亮足球了，而是丑陋足球，只要能赢下比赛就行。”

巴西与德国的半决赛或将成一场肉搏战，究竟没有内马尔的巴西队会交出怎样的答卷，8日见分晓。新华社巴西福塔莱萨7月4日电

娃娃脸，不哭

1/4决赛第二场比赛终场哨音的吹响，标志着22岁的詹姆斯·罗德里格斯首次巴西世界杯之旅的结束。赛后留下泪水的他令人心生怜惜，但带领球队首次闯入世界杯8强，以及6球2助攻的成绩，已然成就非凡的罗德里格斯虽有遗憾，但在眼泪过后，将是更茁壮的成长，他的前方已然前途无量。

尽管只是世界杯上的“超新星”，但似乎在一夜之间得到“詹皇”、“J罗”等多个外号的罗德里格斯，绝对不是一战成名。尽管即将在一周后满23岁，但他的职业生涯至今已经有了不俗的荣誉，曾随波尔图获得欧冠杯和三座葡超奖杯，并曾在阿根廷春季联赛中帮助班菲尔队获得俱乐部113年来的首个冠军。

去年夏天，他和队友穆蒂尼奥(葡萄牙人)打包7000万欧元的价格从波尔图加盟法甲“土豪”摩纳哥时，还引起了人们关于究竟谁是其更值钱一员的讨论。不过至少世界杯上两人打出的身价高下立判，穆蒂尼奥表现平平，而罗德里格斯大放异彩。如果最近传闻皇马等豪门有意这位哥伦比亚边锋，那么单是他一个人的转会费也许都能达到这个数字。

而世界杯前夕当家球员法尔考的因伤缺席给本来寄予厚望的哥伦比亚蒙上了一层阴霾，但横空出世的罗德里格斯让人们在世界杯上忘记了自己的俱乐部队友法尔考。而在摩纳哥已经是一定程度上取代了“老虎”。也在法甲联赛后半赛季的情况下，带领摩纳哥闯入下赛季欧冠。被誉为法甲联赛最棒传球手，自己也攻入了9个进球，位列射手榜第二位。

无论是对日本的横扫还是对乌拉圭的完胜，哥伦比亚在场上沉稳和勇敢有不少来自“娃娃脸”登场后稳定军心的表现。甚至对巴西的比赛，“南美神鹰”在本方丢第一球和进球之后发起的两次反扑，罗德里格斯更是体现了与年龄不相符的领袖气质。

只可惜这支主力阵容27.5岁的国家队，在5届世界冠军同时也是东道主巴西的面前还是太过稚嫩，被斯科拉里用慢节奏消磨了活力与冲劲。罗德里格斯和队友们的每次进攻，都像是一拳打在棉花上。而席尔瓦和路易斯的两次定位球得分，则是棉花里面的绣花针。

虽然止步1/4决赛，但世界杯5场比赛打入6球，罗德里格斯的表现在南非世界杯时年龄相仿的托马斯·穆勒也并不逊色，除了技惊四座的进球，人们还会记得他精妙过人，进球后与队友舞蹈庆祝以及站在看台上享受欢呼的情景。

比赛结束后，泪流满面的罗德里格斯被罚入一记“圆月弯刀”的“蓬蓬头”路易斯揽在怀中。他如果能继续留在摩纳哥，将有机会在法甲赛场上同法尔考更剑合璧，与代表“大巴黎”出战的路易斯和席尔瓦再次雌雄。

而罗德里格斯的泪水，也很容易让人想到10年前欧洲杯决赛后C罗遗憾的泪水。如果C罗的历史能在J罗身上重演，甚至如传闻所说在青春年少时转会皇马等豪门，在更高平台上的表现，“娃娃脸”绝对会有更多笑逐颜开的时候。

新华社记者 郑昕

罗德里格斯退场时掩面而泣。新华社发

“德国战车”？还是“变形金刚”？



没有想象中的刺刀见红，没有火爆的对攻大战，在里约热内卢闷热的午后，成功上演了足球版《变形金刚》的“德意志战车”稳稳地越平“高卢军团”，驶进巴西世界杯四强。在两队主帅德尚与勒夫的智慧和较量中，大胆变阵的德国人笑到了最后。

本场比赛之前，媒体对于“德意志战车”的渲染甚嚣尘上，相对于疲惫尽显的德国队，舆论更倾向于兵强马壮的“高卢军团”会赢得这场豪门对决。对此，双方球员和教练都表现得异常冷静，然而平静背后，德国主帅勒夫的心里早已暗藏杀机。

从首发阵容上看，信心十足的法国人还是“以不变应万变”，他们沿用了对阵尼日利亚队下半时极具奏效的4-3-3阵型，上一场替补登场表现出色的边锋格里兹曼进入首发，本泽马回归中锋位置，瓦尔布埃纳依然在

右边路活动，这是经过4场实战检验后，法国队“以我为主”所能排出的最强阵容。

看到德国队的首发阵容差一点让人惊掉下巴，一系列翻天覆地的调整使“德国战车”变得面目全非。前四场的主力后腰拉姆撤回右边后卫，取而代之的是赫迪拉与施魏因斯泰格组成的双后腰；右后卫博阿滕改踢中卫，左前卫克罗斯改打前腰，头号射手穆勒拉到了右路，此前从未首发的老将克洛泽打“单箭头”，生死战中勒夫毅然弃用无锋阵型，重拾4-2-3-1，“德国战车”成了足球场上的“变形金刚”。

不变则已，这一变居然真的打乱了对手的节奏，从上半场开始，法国人似乎就有一种浑身是劲儿却使不出来的别扭，格里兹曼的犀利突破不见了，博格巴和马图伊迪的中路插上没有了，火力十足的本泽马只能像“没头苍蝇”般到处乱撞，而这一切都是勒夫针对性变阵的“奇效”。

“变形”后的“德国战车”三条线始终保持紧凑，法国队前场拿球的空间被自己逼得所剩无几。“小松鼠”拉姆在自己熟悉的右边路踢得游刃有余，他的快速灵活弥补了博阿滕转身慢的漏洞，成功遏制了格里兹曼的左路突击。赛后腰膝拉伤与施魏因斯泰格“死掐”法国中场“双核”博格巴和马图伊迪，截断了法国队的“军火通道”，逼得法国队只能从后场发动长传进攻，根本无法对诺伊尔把守的球门形成真正的威胁。

德国队的攻势则在克罗斯的调度下打得不紧不慢，第13分钟，克罗斯任意球吊入禁区，中后卫胡梅尔斯头球破门，为德国队建立起1:0的领先优势。此后的比赛彻底陷入了德国人的节奏，法国队如同一只温水里的青蛙，没几次像样的挣扎便草草放弃了。

纵观整场比赛，精彩场面寥寥无几，但对于饱受争议的德国队来说，这场胜利的意义却不简单。作为本届杯赛的夺冠大热门，德国队有着令诸强艳羡的阵容深度，尤其是在中场，但主教练勒夫近乎偏执地复制西班牙式“控球足球”和“无锋阵型”，频繁变换中场组合，不仅没有收获理想的结果，反而越踢越不让人放心。

此番对阵法国队，队中近半数球员遭遇感冒困扰，勒夫的变阵或有几分无奈，但这场变阵赢得的胜利不漂亮，却很踏实。或许从这场比赛开始勒夫会重新考虑德国队的打法，“德国战车”也好，“变形金刚”也罢，适合自己风格的才是最好的。

新华社巴西里约热内卢7月4日电



胡梅尔斯(左四)庆祝进球。新华社发

微聊世界杯 害人又害己

如果巴西队在本届世界杯上最终捧得“大力神杯”，你认为赢得光彩吗？与哥伦比亚一战，球技不怎样，脚下还挺溜！尽管这支不太光彩的“桑巴军团”战胜了哥伦比亚挺进四强，但他们也为此付出了巨大的代价——核心球员内马尔腰骨骨折，告别世界杯。这也正所谓害人又害己吧。

与哥伦比亚队的比赛，巴西全队的犯规次数高达31次，这不仅创下本届世界杯的单场犯规最高纪录，还是48年来巴西单场犯规次数之最。此役，巴西队每名首发球员名下都有至少一次犯规记录在案，而此役先出场的26名球员中，仅有4人没有犯规记录。如此巴西队哪还有一丁点儿桑巴足球的美妙与优雅？当J罗、伊瓦尔多和夸德拉多等多名哥伦比亚队的“箭头人物”，被巴西人凶猛地放倒在地之后，当值裁判判罚无视，甚至在费尔南迪尼奥连续11次犯规后仍“无牌一身轻”。或许正因如此，哥伦比亚的球员们终于忍不住发起反击，然而极其不幸的是，巴西队核心内马尔成了这场凶残“巴哥之战”的最大牺牲品。

害人又害己，巴西队为自己的行为付出了惨痛的代价！

J罗得宠蚂蚱也青睐

要说本届巴西世界杯最得宠的球员非哥伦比亚队的J罗莫属。尽管他没能带领自己的球队闯进四强，但他凭借自己在本届世界杯上的优异表现，赢得了全世界的关注，甚至连动物都对他青睐有加。

当J罗主罚点球攻破巴西队球门后抱球庆祝时，通过电视慢镜头回放，可以清楚地看见一只大蚂蚱就趴在J罗的右臂上。无论J罗奔跑的身体如何晃动，这只淡定的蚂蚱似乎都没有离开的意思，一直乖乖地趴在那里，好像它就要这么跟着J罗一起跑下去。

6个进球和2次助攻，将哥伦比亚队带进了8强，J罗完成了自己在国家队的使命，他的才华横溢配得上全世界的尊重，当然蚂蚱也不例外。输给巴西队之后，J罗留下了伤心的泪水，不过这位青年才俊大可不必要如此悲伤，他还很年轻，更大的舞台在等着他，这这份厚待的“青睐大奖”。

陈凯